
山东济南市2014年中考物理试题

第Ⅰ卷（选择题  共34分）

一、单项选择题（包括11题，每题2分，共22分。每题给出的四个选项中，只有一个选项最符合题目的要求。）
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23、下列有关数据符合实际的是

  A正常情况下人的体温约37℃      B一般日光灯管的功率为40W

  C纳米级导线的直径小于1nm       D我国家庭用电的频率为50HZ
24、从所用资源的能量形式分析，下列各种发电方式与“水利发电”不同的是

  A火力发电      B风力发电       C核能发电     D地热发电
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	诗句
	物理知识

	水晶帘动微风起
	                                 。

	满架蔷薇一院香
	                          。


30（4分）大量研究表明，能量[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




可以从一个物体转移到另一个物体，也可以从一种形式转化为另一种形式，而自然界中能的总量是       的；但能量的转化或转移具有       ，因而人类可利用的资源是有限的，所以我们仍然要注意节约能源。

[image: image1.png]12, EWAREMEI T BT, AMTFHERIURTREMERN. AERIBNT WS FTAMIIEE, ot
R, BHARESHRFENEETN

00@-

A BRI Cun . KR
13, THIEHAEET, BT T ELs /J?E']xz -
AKPERE  BEBYAE  cHiitad DRMS
1, THEMENAMET, BFRLAE
& BX, BRAEKNSE
5. BX, B EAKERET
c. X, BHEEEMITHER
D. £X, ESNKHERRET

15, MEFTTEESME
RN R
“IFEI fEiaTEE

M B¥ o DR

e EEN , TR CEEN (IER
g m H—BRFERIE IFE” MEER,

16, MEH, MTEMESTENBIRATLREE. RENMSEIEH e
HER . BEEAEIREFET R e T e e

ﬁm‘ﬁi&au@ﬁﬂiﬂ%ﬁ‘liﬂ%& W) BH CHE  DiF

17, MERATT, FOOBBRIES, P BICEREREEN aC

B, -SRI SFADEA L, EOEENE— N ,)r»__m
TR R — R ETE, 30 BE TERD

448




31、（3分）如下图所示，小球受到的重力为10N。请在图中画出小球在斜面上所受重力的示意图

[来源:学|科|网Z|X|X|K]
[image: image25.jpg]31 G 5y £ FERR, ARZEMES S 10N, HEE
ﬁ&@ﬁtﬁﬁmﬁﬁwﬁw

32 8
32. G4) BEhEEARERIIFAMMKT E4EA ML a4,
an EER R AT R R B R PR — M, AT
RS IE, DARRE RIDUS ZEEAT IR 451 T TR IRAEAT 0 B FE SRAE P9 1
32 FEL % P P 8 1

(8 41) :
S E DN e
7P it 34A
RBBERT ™ wpmw
FEREHEN | iR .

K ENHLI)HE noox\w
BRI
AT

BiARA “ES” mE R 99
HyE, BT 1999 4EEE S0 AKX

- BB EIRATISEM, AR MR
B A R .

IREF IR ek, IR 4, BT 30km AL R BL “BE”. I g=10N/kg, i@idit

33 B

13 F R A B K
AR, RAHLT %037





32、（3分）自动售票公交车后门两侧的扶手上各装有一个红色按钮，如上图甲所示。想要下车的乘客只要按下其中任何一个按钮，装在车内的电铃就会响起，以提醒司机停车并打开车门。请你在右上侧的虚线框内画出这个电路的电路图。

33、（8分）右图甲是中国人民解放军装甲兵目前装备的被称为“中国豹”的国产主站99式坦克，曾于1999年建国50周年大阅兵时首次公开亮相，其相关性能数据如右表所示。
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在某次野战训练中，该坦克接到命令，距它30Km处发现“敌情”。取g=10N/kg,通过计算回答：

(1)该坦克到达目的地最快需要多长时间？

(2)该坦克在赶往目的地的过程中，发动机做了多少功？

(3)该坦克对水平地面的压强多大？

[来源:学科网]
34、（8分）家庭照明既可以使用白炽灯，也可以使用普通节能灯或LED节能灯。小强同学从相关资料中了解到60W白炽灯、12W普通节能灯与5WLED节能灯的照明效果相当，并收集到这几种照明用灯具的有关数据如下表：

	     有关数据

类别
	额定电压/V
	额定功率/W
	使用寿命/h
	每只售价/元

	白炽灯
	220
	60
	2000
	1

	普通节能灯
	220
	12
	8000
	20

	LED节能灯
	220
	5
	30000
	55


通过计算回答：

（1）60W的白炽灯正常发光时，其工作电路多大？

（2）60W的白炽灯正常发光时，其灯丝电阻多大？

（3）在一只白炽灯的使用寿命内，使用5W的LED节能灯比使用60W的白炽灯可以节约

     多少电能？

（4）按照国家发改委等五部委2011年发布的《关于逐步禁止进口和销售普通照明白炽灯的公告》的要求，我国从2012年10月1日起逐步淘汰普通照明白炽灯，从今年10月1日禁止销售60W以上普通照明白炽灯。请你通过相关数据的比较，说明我国为什么要逐步淘汰普通照明白炽灯。
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小梅却说：“你的这个实验虽然能够表明水对薄卡片产生了向上的压强，但不如我的实验好。 ” 小梅这样说的理由是：                                    。 
（4）经过讨论她们发现，其实用一盆水和一个透明塑料瓶，稍加处理就能验证他们的全部猜想。她们的做法是：                                             。
[image: image27.emf]37、(6分)小军通过观察发现，电风扇通电后，它的转速是由慢逐渐变快的。他想：在这一过程中， 通过电风扇的电流时怎样变化的呢？ 为了探究这一问题，小军找来了如图所示的实验器材，其中玩具电风扇的铭牌上标有 “1.5V 0.42W”的字样。
（1）请你用笔画线代替导线，将小军实验的实物图电路连接起来。 [image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





（2）小军连好实验电路，检查无误后闭合开关，观察电流表示数的变化情况。发现电风扇通电后转速由慢逐渐变快时， 电流表的示数变化情况与电阻通电后电流表的示数变化情况差不多。他推测：会不会是因为过程短暂，导致了从电流表的示数变化判断不出电流实际变化的情况呢？ 
小民认为用小灯泡替换电流表会大大改善实验的效果。于是，小军和小民将电流表换成 了小灯泡，同时改用两节电池串联做电源， 重新进行了实验， 观察发现： 刚闭合开关时， 灯泡最亮，之后则逐渐变暗，最后稳定在一个较暗的亮度上。小军和小民的实验表明：“电风扇通电后，通过电风扇的电流变化情况是                                                                    。 ” 
（3）比较这两次实验，你认为在实验中用电流表和小灯泡来显示电流各有什么好处？在 以后的实验中如果需要，你会怎样选择？                                             。
2014年山东省济南市初中学业水平考试物理参考答案
一、单项选择题    本大题共[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




11小题，每小题2分，共22分。

  12.D   l3.D   l4.A   l5.B  16.A   l7.B   l8.C   l9.C   20.B   21.D  22.D
  评分意见：每小题选对的得2分，多选、错选或不选的均不得分。
二、多项选择题    本大题共4小题，每小题3分，共12分。

  23．ABD  24．AC  25．ABC  26．BCD

  评分意见：每小题全部选对得3分，部分选对而无错选的得2分，错选或不选的均不得分。

三、非选择题

27、电流  磁场       28、汽化（蒸发）  比热容大   29、
	诗句
	物理知识

	水晶帘动微风起
	 力可以改变物体的运动状态 。

	满架蔷薇一院香
	分子在不停地做无规则运动。


30、守恒（不变）     方向性

评分意见：27、28、29、30题每空2分。29题，其他答案正确同样给分
31、

[来源:Z+xx+k.Com]
32、
评分意见：31题3分；32题3分。31题，画对力的方向的按以下标准给分：力的大小、方向、作用点各得1分；32题，画成并联电路的按以下标准给分：电路符号完全正确得1分，两开关并联得l分，电铃在干路上得l分；交叉相连处不画实心圆点扣1分。

33、

（1）解：
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（2）解：
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（3）解：
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     因为坦克处于水平地面上，所以坦克[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




对地面的压力大小等于坦克所受重力的大小
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    坦克与水平地面的接触面积S=1.8m2×2=3.6m2

     
[image: image15.wmf]5
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评分意见：本小题8分。可参照上述标准给分。[image: image16.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




只写出速度公式、功率公式、重力公式、压强公式而未与题中给出各量相联系的不得分。因前面数字计算结果错误导致后面结果错误的，不重复扣分。其他解法正确的同样给分。
34、解：

（1）因为灯泡正常发光，所以灯泡的实际功率等于其额定功率。
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（2 
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（3）使用白炽灯消耗的电能：
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]W60W20000.062000120
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     使用LED灯消耗的电能：

    
[image: image21.wmf]W
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     可以节约的电能为：

     
[image: image23.wmf]h
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（4）获得相同的照明效果，LED消耗的电能远远低于白炽灯消耗的电能。

评分意见：本小题8分。可参照上述标准给分。只写出电功率公式、欧姆定律公式、电功率定义式而未与题中给出各量相联系的不得分。因前面数字计算结果错误导致后面结果错误的，不重复扣分。其他解法正确的同样给分。[来源:Z§xx§k.Com]
35、（1）方便确[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




定蜡烛所成像的位置；

（2）大小相同；

（3) 甲

（4）玻璃板与纸面不垂直；

评分意见：本题共6分（1）（4）两问每空2分，（2）（3）两问每空1分。其他答案合理同样给分。
36、（1）水管里面的水会把水管撑圆；

（2）带橡皮膜；橡皮膜向上凹陷；

（3）使用橡皮膜时还可以通过观察橡皮膜的凹陷程度研究液体压强与深度的关系，而使用

     薄卡片不可以。

（4）把一个侧壁和瓶底有小孔的空塑料瓶压入一水盆中，水会喷入瓶内．说明液体内部有

     压强．

评分意见：本题共6分 （1）（2）（3）每空1分，（4）题2分。其他答案合理同样给分。
37、（1）电路连接如下图



（2）由大变小；

（3）实验中使用电流表可以准确地读出电流值，但对电路中电流的短暂变化显现不出来； 使用小灯泡可以将短暂的电流变化显示出来，但不能准确地显示电路中的电流值；

       如果实验中需要测量精确的电流值，应用电流表；如果实验需要观察电路中电流的变

      化，应选用小灯泡。

        评分意见：本题共6分 每小题各2分。其他答案合理同样给分。
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